TRANSFORMER L’ESPOIR EN PROJET
par Ladislas Polski, MRC 06, délégué national à la santé

Depuis le 29 mai 2005 nous le savons plus que jamais : le peuple demande à entendre ceux qui pensent que les choses ne sont pas inexorables ; qu’il existe une alternative à la mondialisation ultralibérale, à la régression sociale et au délitement de la démocratie.

A l’occasion de la campagne du Non, de nombreuses initiatives  ont regroupé ceux qui se retrouvaient autour de la volonté de réorienter la politique européenne, de lutter contre l’ultralibéralisme et de se réapproprier la démocratie.

Le 29 mai est avant tout la victoire de ce formidable élan collectif qui repose sur notre espoir et notre confiance en ces idéaux.

Dès lors, le résultat du 29 mai n’est pas le désaveu de la politique mais au contraire sa réhabilitation. Tous ceux qui ont participé aux nombreuses réunions publiques de la campagne se souviennent des citoyens de tous âges, crayon à la main, annotant et commentant sans cesse un texte qu’ils avaient lu et relu.

Ceux que le 29 mai a désavoués, ce sont ceux qui se sont résignés à croire que la politique ne peut plus changer les choses et qu’il faut se résoudre à la seule loi du marché, c'est-à-dire à la loi du plus fort.

Quant à nous qui avons combattu pour cette victoire, il est de notre responsabilité de donner suite à l’élan du 29 mai.

Chacune des formations de gauche a sa  pierre à apporter à l’édifice.

Aux côtés des autres mouvements, le MRC souhaite faire valoir  l’enracinement de la gauche dans les principes républicains que sont la justice sociale, la souveraineté populaire, la laïcité.

Le temps va venir de définir une nouvelle unité à gauche. Mais cette unité ne pourra se faire qu’autour d’un projet.

D’ici là, toutes les initiatives collectives sont légitimes, comme autant de laboratoires d’idées pour une alternative à la mondialisation ultralibérale.
C’est je crois le sens du « Forum citoyen pour une alternative de gauche au libéralisme » qui se constitue à Nice et auquel nous nous associons.

C’est ce même objectif de refondation qui a conduit le MRC à appeler nationalement à des Etats Généraux de la gauche sans tabou ni exclusive.
Qu’importe le nombre des initiatives, seul l’objectif compte.

La réussite de la première réunion du forum citoyen de Nice a montré que l’élan n’était pas retombé.

Un grand espoir est né chez nos concitoyens le 29 mai. A nous de le transformer en projet. 
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