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Marché des Transiliens :

il est encore temps de faire prévaloir l’intérêt national,

l’intérêt de l’emploi et du savoir-faire industriel français !

Les déclarations de M. PERBEN laissant entendre qu’Alstom ne remportera pas le marché de remplacement des trains de la banlieue parisienne, sonnent comme un regrettable camouflet au patriotisme économique affiché par son Premier Ministre.
Pour l’essentiel, c’est-à-dire la chaîne de traction, Bombardier ne fabriquera pas ce matériel en France, contrairement à ce que certains veulent faire croire. De plus, Alstom, qui compte 7500 employés en France, risque d’être mise en difficulté par ce choix.

Des pouvoirs publics (dirigeants de la SNCF comme élus, qui accompagnent le choix), on attendait non pas une soumission à la mondialisation néo-libérale et à la concurrence libre et non faussée, mais la défense des travailleurs français et des savoirs faire nationaux.
Avant la décision définitive, demain, mercredi, il est encore temps de se re-saisir, et, comme je le demande depuis le début, de choisir Alstom, c’est-à-dire de choisir l’industrie et l’emploi français, plutôt que le marché.
N.B. : Georges SARRE, en septembre 2006, a interpellé le Conseil de Paris sur cet enjeu, via une question d’actualité ; il avait au préalable sensibilisé l’ensemble des membres du conseil d’administration du STIF, et saisi la présidente de la SNCF, Anne-Marie IDRAC, et le Ministre des Transports, Dominique PERBEN, par courrier en juillet 2006.
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