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Sarkozy et Fillon veulent mettre à bas

le système social français :

La mobilisation s’impose !

C’est d’abord l’INSTAURATION DES « FRANCHISES MEDICALES »

Il s’agissait que les dépenses de santé ne soient prises en charge par l’assurance maladie qu’au delà d’un certain seuil, bref d’augmenter encore la part des dépenses de santé à la charge des malades et de mettre fin au système de solidarité datant de la Libération.

Maintenant c’est la REMISE EN CAUSE DES « REGIMES SPECIAUX »

 Non, les salariés de ces régimes ne sont pas des privilégiés !

Le Président de la République, par des déclarations à l’emporte-pièce, n’hésite pas à insulter les cheminots et oublie, par exemple que 60% des retraités cheminots touchent moins de 1400€ mensuels tandis que 15% touchent moins de 985€.

Oui, d’autres métiers mériteraient que leur pénibilité soit prise en compte dans le calcul de leur retraite

Mais ce n’est pas la direction que prend le gouvernement Sarkozy-Fillon qui rêve d’importer en France le modèle américain : tout pour les plus riches, quant aux plus pauvres, débrouillez-vous !

Dresser les Français les uns contre les autres

Le gouvernement a décidé de mettre fin aux régimes spéciaux de retraites dont bénéficient un certain nombre de salariés notamment dans les transports et l’énergie. Mais chacun sait bien qu’il ne s’agit que d’un premier pas  et que le régime général sera ensuite dans la ligne de mire. 

Après avoir opposé les salariés du privé à ceux de la Fonction publique, le Gouvernement voudrait voir s’affronter ceux qui sont affiliés au régime général et ceux qui dépendent des régimes spéciaux.

Quant au principe d’égalité qui sert d’alibi dans les discours, ce gouvernement, comme ses prédécesseurs libéraux, la voit toujours dans le même sens : toujours moins de droits pour les plus défavorisés, toujours plus de richesses pour les plus riches ! Il suffit pour s’en convaincre de se référer à la loi sur le « paquet fiscal » !

Face à cette offensive anti-sociale,

la résistance des salariés est indispensable
Le Mouvement Républicain et Citoyen soutient les salariés qui défendent leur système social hérité des la Résistance, de la Libération et de leurs luttes !

Il est grand temps de changer de politique économique et sociale dans ce pays, pour rééquilibrer le rapport entre le travail et le capital. Ce dernier doit être plus fortement taxé pour financer les services publics et la protection sociale. Une telle alternative favorable aux travailleurs ne se fera pas sans remise en cause de la construction européenne telle qu’elle se fait, et si toute la gauche ne définit pas les moyens d’une mondialisation maîtrisée, pour contre carrer la toute puissance du capitalisme financier transnational.
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